

聖教雜誌叢刊

社會主義烏瞰

楊紹南

土山灣印書館發行

No 8862 804-2

土 山 灣 印 書 館 新 出 版

聖 教 雜 誌 叢 刊



社會叢談	一角五分
婦女問題	八分
勞工問題	五分
共產主義駁論	五分
蘇維埃俄羅斯之觀察	八分
明末清初 灌輸西學之偉人	八分
非非基督教	六分
國家真詮	六分
教育之原理	八分

MS
70

聖教雜誌叢刊

社會主義鳥瞰

土山灣印書館發行

No. 801.2

700 8-1927



3 1799 1840 8

社會主義的烏瞰…目錄

社會主義烏瞰目錄

緒言

社會主義的定義

社會問題的發生

社會主義的歷史

烏托邦的社會主義——聖西門

傅立葉

路易柏耶

蒲魯東

羅巴特奧文

科學的社會主義者——馬克斯

拉塞爾

一

二

四

七

九

十二

十三

十四

十五

十六

二十

無政府主義者——巴枯寧

二十二

克羅泡特金

二十四

鮑爾希維克

二十五

列寧

二十六

孫文主義

二十八

國際社會運動

二十九

第一國際

三十

第二國際

三十一

第三國際

三十二

取消私有權爲社會主義之信條

三十三

私有權不能取消之理由與事實

三十四

社會主義者夢想之新社會制度

三十七

社會主義的鳥瞰……目錄

社會主義的鳥瞰……目錄

社會主義妨害家庭

三十八

社會主義妨害宗教

四十一

社會主義階級爭鬥之謬論

四十三

社會主義人類平等之誤觀

四十四

社會主義婦女問題之妄解

四十六

社會主義唯物史觀之誤點

四十七

結論

四十八

社會主義的鳥瞰

緒言

自民國成立以迄今日，吾國中無日不在擾攘之中：東打仗，西出兵，南北不和，中國紛亂真達於極點了！然而我細考察之下，在這個的搗亂狀態之中，有一個無秩序的進展，將來到了一個適宜的狀況，固定的形態乃出現了！現在最大的潮流：什麼做國民黨呀！共產黨呀！國家主義派呀！他們有主義，有手段；黨的組織很嚴密，訓練也極完備；所以無組織，無主義的軍閥，終不能與他們敵。現在潮流中，最重要的問題，豈不是一個社會問題嗎？因為究竟歸原，國民黨的三民主義，蘇俄的共產主義，醒獅派的國家主義，都是和社會主義有直接或間接的關係。

爲這個緣故，所以對於現代的政潮，吾要談談社會主義了！想諸君也喜歡聽嗎？

社會主義的定義

什麼做社會主義，這不能用三言二語來製造他的定義。惟吾們在具體的事實上，看見持社會主義者所取的政策曰：「打倒資本家，」「擁護工人，」「產業國有，」「社會的生產事業，和經濟的支配，收歸國有，」「改變現社會的經濟組織。」其他類似的論調，在日報和雜誌上，常見不少。所以吾可以說社會主義的大綱有二：一、生產的事業歸爲國有；二、社會上的生產，和經濟的支配，由社團經理。雖然，這二個條件，未必一總社會黨都有的，或有其一，或有其二；且辦法有激烈的，有和平的。所以現代的社會主義可說是集產主義。什麼做集產主義？集產主

義是一個社會經濟的政策，主張生產機關歸為國家所有權，由國家組織生產事業，支配財貨。準此，社會主義的主張在取消私有資本主義，而以國有資本主義代之。集產主義的主張，是由政府逐漸收回工作的器具，由國家保管；一種生產機關如土地，工廠，工具，由政府組織團體經理而掌治之。集產主義推而至於極端，則有所謂共產主義。共產主義不但要生產機關，生產事業，歸為共有；就是消費機關如衣，食，住，都歸共有。社會主義以經濟一方面分析起來有：共產主義和集產主義兩種；若以政治方面談論，持共產主義者不但要取消私有制，代以共有制的產業社會制度，且也有主張廢除現時的政治制度者；這派是叫做無政府共產主義。

有一件事情，我們當注意者，就是非任何國有政策，即為社會主義。因

爲社會主義的精神，必須禁止一切私有制度，代以公有制度；若國家祇主張鐵路國有，礦產國有，發展國家資本，節制私人資本等，不過是所謂社會政策，而實非社會主義也。且有許多社會主義者的要求如：改良工制，保護勞動，增加工資等等，在一定範圍之中，實爲當然之理，研究社會問題的慈善家也當注意及之。

社會問題的發生

語云：『物必自腐，而後虫生之；』社會主義的發生，也有緣故。因爲十八世紀之末，科學日有進步，物質文明的發展，遂有一日千里的勢。一六一五年法工程師蔡勞蒙瓜斯 *Salomon de Caus* 發明蒸汽力而用之於機器，鐵路，輪船，五十年中物質文明的進步，遂超過幾世紀的因襲科學。一七六〇年弗耶格林 *Franklin* 杏班爾 *Ampère* 法拉談 *Fara-*

Clay 獲得電力之用處，比人格拉滿 Gramme 用之於發電機，而於是電報，電音，電光，以代汽力，而輪船鐵路機器等的功用，更進步不已。他若理化學等種種科學，日有發明，用於各種工藝，而機器工作乃變爲萬能，而手工大受其影響了！所以孫文在民生主義第一講中說得好：「民生問題，今日成了世界各國的潮流，就是因爲這幾十年來，各國的物質文明極進步，工業很發達，人類的生產力忽然增加；著實言之，就是由於發明了機器，世界文明先進的人類，便逐漸不用人力來做工，而用天然力來做工，就是用天然力的汽力，火力，水力，及電力來代替人的氣力，用金屬的銅鐵代替人的筋骨。機器發明之後，用一個人管理一副機器，便可以做一百人，或一千人的工夫；所以機器的生產力和人工的生產力，便有大大的分別。」從機器發明了後，便有許多

人一時失業，沒有工廠，沒有飯吃。這種大變動，外國叫做實業革命。因為有了這種實業革命，工人便受很大的痛苦，因為要解決這種痛苦，所以近幾十年來，便發生社會問題。機器之制興，而生產機關就因之擴大。於是資本家用他們的金錢，發展他們的事業。工人作工其間，既無知識，又無組織，墮於窮苦的境況，而無可告訴；資本家因為他們有金錢，威權日擴，至於無度；勞資間遂成不能融洽之勢。教宗良第十三在其 *Reptum novarum* 聖諭中說得好：「多數下級社會既受不正當之顛連困苦矣！而少數之富者，復以待奴隸之道束縛之；工人處境之苦，從可想見。於是此兩階級安得不因相去日遠，而互相仇視哉？」工人為自衛的起見，也互相團結，提出要求，改良工作。然其始不過一般不滿意當時社會制度的人，互相集合而已。不久而有學說的出現，

詳解詮釋，建立信條，於是有社會主義的運動。而社會主義的名詞，也於一八三二年伯多祿爾路 Pierre Leroux 開始標用；自一八三五年，奧文 Owen 且切定其義，指為改良經濟制度，而為工人謀利益了！

社會主義的歷史

社會主義古代雖已有其萌芽，然法國革命以後，而有今式的社會主義。社會主義者的主張，是反對現在經濟組織下所有資本家的財產，就是資本歸為私有的法國的大革命實受盧梭 Rousseau 學說的影響，盧氏主張「人民的權利是生而自由平等的，各人都有天賦的權利。」法國革命時，罷褒勿 Babeuf 主張絕對行共產主義的。罷氏謂：人都是生而平等無階級的，法國革命不是透徹的，因為祇取消政治的不平等，而經濟的不平等仍舊存在，故當取消私有制度，設立國民共

產社會；其所著的人民保護者 *le Tribunal du peuple* 一書，實為現代社會主義之宣言案也。同時在英國也有一個鼓吹共產主義者名高文 *Godwen*。他的主義是竊取於亞丹斯密 *Adam Smith* 的富國論反對私有制度，以為私有制度是相反多數人的幸福的；他著有反對私有財產的政治公義論 *Justice politique* 一書。

十八世紀罷高 二人的共產主義，影響於十九世紀英法德的社會主義，實不謬焉。各國的社會主義彩色頗不同，就是社會主義的本身也有許多出入。今為便利起見分為三大潮流，而潮流之中，還有許多旁門別派。怎樣做三大潮流呢？第一種是叫做烏托邦派。這派的人因為見社會經濟的不公平，尋出一種幻想，想改良社會，成一個安樂的國家。孫文謂這派和中國黃老所說的華胥之國，意思相同的。見民生第一講 第

二種是叫做科學派。這派的人主張用科學的方法來解決社會問題。以爲現在物質文明極有進步，各種學問都要用科學的原則來討論，所以社會問題也要憑科學，才可以得圓滿的解決。第三種是實行派，就是國際的社會主義運動和他的組織。

烏托邦的社會主義——聖西門

這派的中堅人物都是法人，其中最有名的是聖西門 *Saint-Simon* 及 傅立葉 *Fourier*。

聖西門（一七六〇—一八二五年）是貴族出身，長充軍人，參加亞美利加戰爭。其後歸國，被任爲聯隊大佐，後來法國革命的時候，他加入羣衆方面，被禁於監獄之中。卒時留一遺著，名做新基督主義 *le nouveau christianisme*。他平生的改革社會主義，悉萃此書，榮名大顯於身。

後。其弟子竭力爲他宣傳主義，刊布印物，其學說之影響於社會上也甚大，耐吾討論一下嗎？聖西門社會主義最要的觀念有三：一，吾人欲現在的世界成爲最完美的，第一件事體要牠有一組織，有一統一；就是世界上各般的社會團結起來，組成一有機團體，趨赴共同的宗向，而受制於惟一的規則。團結的方法：要用博愛和合羣心，除去爲我主義，個人主義的思想，組織一無國界的大社會，舉凡人類天性中種種的活動，若科學，若工藝，若文學，若宗教，都包含於其中；主持這大社會的職任，當創立一宗教元首兼爲工業的首領焉。吾按這個思想，十分超越，然恐祇爲理想的，不能實行的。原聖西門這個思想，我意他在歷史上看見中古時代，教皇的倫常勢力推及歐洲各國，有統一尊敬的氣象，所以他也想組一類似的世界大團體嗎？二，人是靈魂和肉身結

合而成的，所以肉體也不可忽視的；靈魂和肉體不是居於反對地位；五官的快樂，也是神聖的，和靈性的作用，初無二致。吾按聖西門這個思想是受當時時代的背景影響。因在十八世紀之末，法國有一異端，名做陽舍宜主義 *jansenisme*。這派的人嚴厲太過，主張一切娛樂，都在禁止之列！所以那時候的人，都受這思想嚇怕了！聖西門用此肉體的娛樂號召眾人，那不得一般人歡迎嗎？肉身的快樂，若然是照理的，也是該當的；但是出乎常軌則錯了！聖西門還有一最寶貝的思想，是要完全解放婦女，使他們和男性立在同等地位。這個思想當分別而論，若說女子也是人，有尊敬的人格，我們不當看輕她們，這是實在的。若說女子的地位和職任當與男子平等，這是可能嗎？他的理想帶有宗教色彩，且與社會問題無接近之解決；惟對於經濟方面，聖西門

主張改革遺產制，使社會經濟不致有不平等耳。

傅立葉

傅立葉（一七七二—一八三七年）也是一個理想家，他著四運動論 *théorie des quatre Mouvements*，就是觀察（動物）（社會）（無機）（物質）者的着點，以示支配社會同一法則的理，以改造社會，啟發人智，而除人生貧苦，貪慾，殘忍，刻薄，不倫，不義，不幸等的弊害。又著諧和世界 *l'Harmonie universelle*。這本書完全從感情的吸力為根據，而以人類企望幸福為起點。傅氏所說的幸福，就是感情豐富，滿足的意。彼無靈的草木禽獸任天而動，適合於諧和世界者，以其能遵守自然吸力的規律。人也是如此。若能發展這個感情，任其舒暢，令社會的諧和完全表現，則社會得着幸福了！為達到這諧和世界，其組織理想社會的單

位是共產團，*Phalange*，由一千六百人，或二千人集成之。其中以二十名，乃至二十四名爲一「羣」，再以七名至九名爲一「體」。這一體有同一的嗜好和性情，從事於一致的事務，如耕耘土地等等。至於利益的分配，和勞動的報酬，也依共同的方法，支配於各個。總之此等計劃祇爲理想的，且十分危險，放縱感情而至於不可收拾，故何怪社會主義者蒲魯東 *Proudhon* 評謂：共產國制爲沉酣於淫逸的幻夢；其一試而失敗，也是當然的。

路易柏郎

除了聖西門和傅立葉二人外，還有路易柏郎 *Louis Blanc* (一八一—一八八二)。他將自己的共產主張寫成一書，叫做勞動組織 *Organisation du travail*。他的主要目的就是擴張勞動的權利；他的理由

說：人都有生活的權利，而勞動力正人類保存生活的要道，既有生活的權利，不得不擁護勞動的權利云云。一八四八年，當他做臨時政府委員時，要實驗自己的共產主義，乃在巴黎建一大規模的國立工場，工人做同等的工作，得同等的利益。一時工人到巴黎去作工的有十萬餘人！然而成效十分惡劣，竟至失敗；工人且暴動，而有六月之變動，這是行社會主義失敗的歷史，而為社會家當頭的一棒。

蒲魯東

在法國同時和路易栢耶出現的社會主義者，有蒲魯東 Proudhon（一八〇九—一八六五）。他著財產是甚麼 *Qu'est-ce que la propriété ?* 一書；痛擊私有制度，以為用竊盜得之，故要根本推翻財產所有權。再觀後 其進行的程序，要創立一國立銀行，先從國民的財產徵收，歲入

三分之一；次從官吏的薪俸，徵收累進稅，以這二個財源爲銀行的資本。由中央大行，分出許多的支行，分駐全國各地，無論那個銀行，都是不要利錢借資本給勞動家。蒲氏於一八四八年，在議院提出這國立銀行案；然而贊成者只有一人，所以這案不能通過，他於是獨自設一銀行，然不過幾星期後，卽倒閉了！

羅巴特奧文

英國社會主義的運動，在十九世紀之初有羅巴特奧文 Robert Owen (一七七一一一八五八)。他見英國下級社會的人常有貧窮問題的發生，遂起而爲社會的改良家。大致謂人都被運命所定，需要所迫，人的行爲，自己亦無責任之可言。故他說世上的一切榮辱得失，吾們良心上都不負責任。他的活動：第一注重教育，主張教育完全放任，一律

平等，無秩序，無懲罰。第二注重改良生活狀況，反對資本主義的經濟組織。他篤信自己的主義，并說：從前社會上存留的生產制，只能使個人富，而使民眾奴隸化的！故現在當改變這個制度，做眾人的共有財產，以爲社會改造的基礎。因此他視私產制，宗教制，婚姻制，實爲人類的障礙，故其主義的結果：男女講自由戀愛，社會制度起紛擾，種種惡德，紛然並起矣！

科學的社會主義者——馬克斯

法國社會主義，大抵涉於理想，政策也多是空論；然其勞動運動，實含有革命主義的。法國社會主義雖實際上不留什麼痕迹，然他們的思想影響於歐洲也不少，尤其是德國。德國最著名的社會主義者是馬克斯 Karl Marx，馬克斯乃受過洗禮的猶太人之子，於一八一八年生

於脫藍物 Tröves 學於栢靈大學，初學法律，繼修歷史和哲學。一八四八年和恩格斯 Engels 共成一名著，叫做共產黨宣言 Manifeste des communistes。該宣言的內容：謂通覽古今的歷史，是征服階級和被征服階級的階級戰爭；他乃痛論當時社會征服階級的資本家如何專橫，喚起各國勞動階級來一致團結，要求解放。不久，於一八六七年又出了一本資本論 Capital。這書的內容，無非講剩餘價值而已。馬克斯把價值分做使用價值，和交換價值兩種。使用價值是為滿足人類的欲望而用的價值，如同空氣，水，火，日光，米，麥，等等。交換價值，是交換上的價值，就是可以和別的東西有交換的價值。有交換價值的東西，一定有用價值的；但是有用價值的東西，不一定有交換的價值，如同空氣，水，日光等等。但是一種東西所以有交換的價值，完全是從勞

力來的，所以勞動力也是一個貨物，因為一件東西單有使用價值，不能有價格，若把使用價值裏面，加點勞力，就生出交換價值了。勞動力也是一個貨物，一切的貨物，是人類勞動所產的。勞動力也同樣是人類勞動所產的。別的一切貨物的價值，是由生產他所用的社會勞動力的分量而決定。社會的勞動分量就是指一物視尋常的才力和尋常的勤敏用若干時可做成者 勞動力的價值，也是同樣由他的生產所用的社會的勞動量而定。但是勞動力和勞動者的生存，是不能分離的，所以勞動的生產所用的勞動量，一定是產出勞動者的生活所必需的勞動量，就是勞動者的生計費。勞動力的交換價值——工錢——是由勞動者的生活費而決定的，但是勞動的使用價值（被資本家所使用一天的勞動力的價值）比勞動的交換價值（一天的工錢）要多得很多。換句話說：就是勞動者一天勞動所產出

的價值，（勞動的使用價值）比造出他的勞動力所必需的一日生活費，（勞動的交換價值就是工錢）要多得很多。所以有剩餘的價值也。而這剩餘價值，資本家從工人手中奪取去。所以資本家日富，而勞動者日貧；故人類的歷史是階級鬭爭的歷史！

按馬氏的說，很有哲學的，科學的價值；可惜他學說的根基不堅固，以他的社會主義，建築在沙泥上，就要坍塌的。勞動力固然有價值的，人的勞動力不是犬馬的勞動力，所以產生這勞動力的生計費，不但也是要算的，且產生這勞動力的勞動者，也要顧到的。所以工人的工錢當要公道的；贍家的工錢也是合義的。然而馬克斯說一件東西的價值，要看勞動量而決定，這是根本錯誤了！因為有許多事物，不用極大的勞動力，其價值比許多用很多勞動力的事物，超過幾倍，如同一

個金礦，豈不是超過一個精工做的木廚嗎？孫文在民生主義第一講中說得好，「工業生產的盈餘價值，不專是工廠內工人勞動的結果，凡是社會上各種有用有能的份子，無論是直接是間接，在生產方面，或者在消費方面，都有多少貢獻，這種有用有能力的份子在社會要佔大多數。」所以孫文也相反馬氏的學說。

拉塞爾

馬克斯在學理上談社會主義。而拉塞爾 *Rassalle* (一八二五—一八六五年) 在實際上做運動；二人都是德國社會主義的中堅人物。拉塞爾是猶太人，長時求學於柏靈，專攻哲學，心醉於赫克爾 *Hegel*。一八六二年他明目張膽，鼓吹社會主義，從事運動。他的學說，最可注目的就是「工錢鐵則」*Loi d'airain* 大致謂勞動力悉如貨物，視供給和需

要而決定其價格。供過於求的時候，則價格必低落，求過於供的時候，則價格必增高。勞動力也是如此。在工業發達大盛的時候，工廠需工人，則勞動的價格即工錢增高起來了！工廠不需要許多勞動力的時候，則工錢自必低落了！但是勞動者的數日日加增，遂致勞動的供給超過了需要，於是勞動的工錢也漸漸低落。到了低落最甚的時候，勞動者的生計就非常困難。照這樣把勞動的供給和需要調和起來，勞動者才能得生活費的最少限度。這就是工錢不低落到使勞動者只能得生活費的最少限度的程度，是不止的。這就是拉塞爾的「工錢鐵則」。他於是說：「工錢鐵則」應該廢棄，而要廢止他，須全廢工錢制度，他以為要除現在的經濟組織下面的資本和勞動的衝突，須組織生產組合，不許資本家介在勞動和生產物之間。要行這個，政府須

借資本給勞動者，使他們用自己的力，設備工場和機械這些東西，使他們建設生產組合。這個生產組合的補助金和普通選舉法，是他所率的德國勞動黨的二大綱領。拉塞爾的「工錢鐵則」即工錢遞減，不至工人最低的生活費不止，按之事實上實在相反的，因為工錢常逐漸加增的。若把現在的勞動者和以前的勞動者比較一下，那麼，現在的工錢要比以前的多了。所以「工錢鐵則」是似是而非的一般理論，不是勞動家窮困的真原因也。

社會主義裏頭，還有均田派，他們的主張，是均分土地，就是如同孫文所謂耕者有其田的意思。此派中堅人物，在法有拉法蘭 Lavoley（一八二二—一八九二），在美國有喬治 Henri Georges。

無政府主義者——巴枯寧

十九世紀時除了烏托邦派和科學派的社會主義外，還有社會無政府主義派。這派的主要人物當推蒲魯東巴枯寧 Bakunine (一八一四—一八七六) 克魯泡特金 Kropotkin (一八四二年生)。第一個主張集產主義，第二個注重破壞主義，第三個高唱共產主義。他們的思想，雖然有些出入；然而他們的主義是改革社會經濟，實現無政府主義，這是共通的地方。

首唱社會的無政府主義者是蒲魯東。他於一八四〇年刊布財產是甚麼一書，主張廢止私財產權，行自由聯合的社會組織。最初他是一個烏托邦派，後來遂變為無政府主義的創造人，但是對於實行手段，並不主張過激主義。

巴枯寧是俄國虛無黨的 Nihilist 首領。起初和馬克斯等共為國際

勞動同盟會的原動人，後與馬克斯分離，自樹一黨，糾合法意西各國社會主義者，創造一大勢力。一八四七年巴和蒲魯東相識，遵奉無政府主義，巴氏爲激烈革命派，想拿着炸彈和別種非常手段，一朝來成就革命。故其主張是「消滅國家，禁止繼承權，廢止私有財產權，人類不分男女，穿一樣的衣服，撤消正式的婚姻制度。」他實在是一個搗亂社會秩序的螻賊！

克羅泡特金

俄國產生一個巴枯寧，遂變成爲無政府主義的發生地，巴之後，繼以克羅泡特金。克是俄國貴族子弟，遊歷比利時與巴枯寧訂交。加入祖國革命黨，被拘入獄，後來逃走到英國，出一無政府機關報，做名曰革命。後被逐出英國。一八八六年，他又代替英國的無政府黨，出一種名

做自由的機關報，鼓吹革命。克氏對於財產和土地的意見是共產的，他的無政府主義（是無命令，無服從，無制裁，和絕對自由聯合的社會）。

鮑爾希維克

吾說俄國是極端共產主義的策源地，因為社會無政府主義而後，又出現一個怪物，就是鮑爾希維克 Bolcheviki。鮑爾希維克解說多數派，就是孟希維克 Mencheviki 解說少數派的對待名詞。這二名詞的由來，是在一九〇三年俄國社會民主革命黨，這黨正式成立於一八九七年從前稱社會革命黨單稱社會民主黨在倫敦開大會，不料黨員中對於黨中政策，發生意見衝突，一派唱中央集權說，實行無產階級專政；一派唱地方分權說，主張與有產階級妥協。黨員中贊成前說者居多數，後說者少數，於是有多數派少數派二

名詞之出現。

列寧

多數派的領袖是 Lenine 列寧。一九一八年俄國社會民主黨的多數派——鮑爾希維克——改名爲共產黨。日本起初譯曰：過激黨，因他們所用的方法是激烈故。鮑爾希維克又名蘇維埃 Soviet 就是代表會，委員會的意思。這個名詞初次出現於一九〇四年，日俄戰爭的時候，因此時俄國的社會黨唆使各地勞動者，同盟罷工，實行革命運動的出發點者，就是聖彼得堡之蘇維埃也。蘇維埃又叫赤黨，因爲他們所揭革命的旗是赤的。至論列寧（一八七〇—一九二四年）於一八九五年鼓吹馬克斯的社會主義，被政府放逐在西伯利亞。一九〇四年乘日俄交戰，組織蘇維埃委員會，實行革命，然又失敗。到了歐戰時候，革

命黨的勢力，日形膨漲了！一九一七年遂演推翻俄皇之三月革命，組織臨時政府，克倫斯基 Kérénsky 爲執政。列寧乃乘三月革命之後，受德人的保護而歸俄國；破壞新政府，十月革命的禍患，遂又起了！克倫斯基逃避，列氏被舉爲勞農政府委員長，實行無產階級的專政了！然不久而舊日之種種社會組織，剷除淨盡，民不聊生。乃於一九二一年採用新經濟政策，將向日共產主義的設施，逐漸改張。所謂新經濟政策者，卽國資本主義，又准人民經營小商業，恢復私人資本制度，社會生活乃稍呈生氣。故列寧者實行馬克斯的共產主義而失敗者也。孫文對於列寧之政策，在其民生主義中，亦暗言其失敗。故孫文亦不贊成列寧的共產主義。而今日之國民黨對於蘇維埃之共產主義，亦排斥之不遺餘力。可見列寧之共產政策，乃人類所不齒之政策也！

孫文主義

孫文既不贊成列寧的辦法，也反對馬克斯的主義；他自己創一主義，叫做民生，以爲行了這個主義，中國社會經濟的問題，可以解決了！民生主義的要旨不外二者：一曰平均地權，二曰節制資本。蓋釀成經濟組織之不均者，莫大於土地權之爲少數人所操縱，故當由國家規定土地法，土地使用法，土地徵收法，及地價稅法。私人所有土地由地主估價呈報政府，國家就價征稅，並於必要時，依報價收買之。此則平均土地之要旨也。

凡本國人及外國人之企業，或有獨占的性質，或規模過大爲私人之力所不能辦者，如銀行，鐵道，航路之屬，由國家管理經營之，使私有資本制度，不能操縱國民之生計。此則節制資本之要旨也。舉此二者則

民生主義之進行，可期得良好之基礎了。國民黨宣言書余按孫文的民生主義，乃社會主義的一種，孫氏自謂：「社會主義有五十七種，惟不知何者爲確，民生主義以爲適應社會進化之主義。」今吾以最溫厚之言曰：孫氏的民生主義，是社會均田派，是國家社會派，但是他所用的方法，和進行的程序，則和平而非急躁；然而不能脫離社會主義的精神，與夫社會主義的辦法，這是衆人所知道的，不必吾多說了！有一個三民主義的信徒說：孫文的民生主義採用蒲魯東的社會主義，不是馬克斯的；是因爲孫文主張用漸進和平的方法。

國際社會運動

社會主義的醞釀演進，變化，吾已經講了一番。現在將社會主義的國際運動，提起一句。「萬國勞動者團結起來呵！」這一句話，是馬克斯

和昂格斯 Engels 在「共產黨宣言」中所說的最後一句話。自從這句說發表以來，全世界勞動者，就被他鼓舞起來，實行國際運動了！這勞動者的國際運動最是有名的，就是「第一國際」運動，「第二國際」運動，「第三國際」運動。至「第一個半國際」因無大關係，故不多說了。

第一國際

「第一國際」就是一八六四年九月二十八日在倫敦成立的「萬國勞動者協會」。當時出席會議者有法國、德國、波蘭、意國和他各國的勞動者。由這次會議，議決組織國際勞動者團體。議決之後，即選舉委員，馬克斯也當選。馬氏在「萬國勞動者協會」中宣言，極力主張勞動者團結的必要，極力陳說勞動者應該注意國際政策，應該監視各自政府的外交；最後曰：爲這種政策而行的爭鬥，就是勞動階級解放

爭鬥的一部。萬國勞動團結起來呵！

其後這個協會，在倫敦日內瓦盧薩不拉塞巴薩爾等處開大會，通過種種重要的議案，並參加國際運動，激起勞動運動國際團結的氣燄。然而協會內面，各派暗鬥甚烈，尤其是馬克斯派和巴枯寧派；結果馬克斯派勝利。一九三年七月十五日在美國費府開了一次最後的大會，正式宣告萬國勞動者協會的解散！

第二國際

「第二國際」運動，於一八八九年由改良會派社會主義者和革命派社會主義者，在巴黎開國際大會所發端者也。一九〇〇年在巴黎開大會，就決定如下的綱領：凡加入國際社會黨大會的團體，須信奉社會主義的根本原則：（即承認生產及交換手段底社會化，勞動者國

際的團結及行動，由組成「階級的黨派」之無產階級獲得公權，容納階級爭鬥的原理，承認政治行動（立法的及議會的）底必要；但不必直接參加政治運動。

一九一四年夏，歐戰一起，「第二國際」即崩壞了！因為德法的社會黨在戰前極力反對戰爭，一到了開戰，就不認政府的政策。至忠心服從社會主義者的原則實居少數；社會主義變而為愛國主義了！

第三國際

「第二國際」解散後，雖社會主義者運動恢復，而不甚見效。直至一九一九年三月二日，各國共產黨在莫斯科開大會，宣言國際共產黨同盟成立。這國際共產黨同盟，就是「第三國際」，就是現在各國無產階級革命的國際機關。這「第三國際」主張的：就是要想糾合全世界革

命的無產階級，企圖全世界的社會革命，用無產階級專政 Dictature
in Proletariat 的手段，去實現國際的共產主義；這是「第三國際」宗
旨的精髓。

取消私有權爲社會主義之信條

社會主義的大體吾已講了明白。今吾再將社會主義的道理綜要言之。社會主義者的目的：是不滿意於現在社會的經濟制度，所以他們要推翻現代社會的制度，創造一個新社會出來。他們以爲現在社會上的情形，富者極富，貧者極貧；於是遂發生不可避免的階級戰爭。而其所以致此者，實由「私有財產」爲厲之階。你看：私有財產的弊端，凡對於一切產業，或生產機關，若承認個人有私有權，那麼，無論何人沒有拘束他的權能；那麼，一切事業概任私人經營，資本家愈富，勞動者益

貧，乃是當然的結果。所以要講求調和的方法，須對於私有財產加相當的限制，產業須歸政府，或公共團體經營。

私有權不能取消之理由與事實

吾按社會黨要取消私有權，行集產的政策，這是不能行的事。因為不論那個時代，那個地方，凡有社會的組織者，都有私產制。這是徵諸歷史而可考。產業權的形式雖由奴隸制度，農奴制度，勞資制度，已迭經更變；然私有權的制度，未嘗能剷除；即烏托邦的社會主義者行種種的試驗，嘗歸失敗。遠者不必言，即以最近的事實言之。蘇俄嘗行過馬克斯的共產主義，無論動產，不動產，都收歸國有；衣食住，各種需要的東西，政府派人分發，國中各種職業，按人分派，私人不能自營生業。結果則民不聊生，饑寒並至。列寧乃不得不放棄惡政，而行新經濟政策，

就是許人也經營商業，恢復私人資本制度。這豈不是不能取消私有權的一個明白的事實嗎？

私有權的不能取消，果然如此；然其不能取消的理由何在？私有權的不能取消，實在因為這個權是從人性來的，人性不能取消，故從性來的私有權，也不能取消，這是十分清楚的。因為人生在世，吃飯是一個很要緊的問題。吃飯要有方法，大造既然給人以生命，要他保存，也要給保存的方法，這是十分明白的。吾說私有權就是大造給人活命的方法。人在世上，不能不有一個本分，大別之，或者是勞心，或者是勞力。本分的酬報，就是他的效果，——財產，所有權。他於是以自己勞苦換來的財產，用來養活他的生命。若使他人奪去他的所有，則他無保存一己生命的方法了！故吾說所有權就是私產權，乃大造給人活命

的方法也。傳類也是人的本分，如同活命的本分一樣的。人既有傳類的本分，故對於傳類的種種方法，也要預先準備的，就是話：他不但要積財爲自己活性命，也要積財爲婚娶和教養子女的地步。若使取消私產制，則那一個人爲他設法？且人辛辛苦苦積了財產，不能自己保留；則那一個人再肯盡力。你不見俄國嗎？自列寧實行共產主義後，以土地爲公有，農民爲公共而耕種，故耕種所得，除自給外，絲毫不得貯藏；否則就爲有產階級，就是反共。故農民往往不肯勞己力以奉他人，且蹈反共之罪。於是一九一八年農民僅種所需，或完全荒棄其地。一九一九年俄國遂無收成；一九二一年之大饑荒，遂惹起全世界的注目。俄於是改行新經濟政策，這豈不是一個好教訓嗎？你說在社會主義制度之下，樣樣是公共的，有一種新社會制度產生出來，故不必患

此。吾於是再看看新社會制度罷！

社會主義者夢想之新社會制度

新社會制度則廢私產而行共產，所說共產，就是將財產交諸全社會，並沒有主人，大家全是平等的同伴；亦沒有等級，沒有資本家來雇工人，也沒有工人被資本家雇用。一切生產機關，收爲國有，各人共同工作，各人的需要，由政府支配；社會的消費，由政府規定。如是則人在新社會制度之下，無凍餒之憂，而〔大同〕之世，可以立至；社會之經濟組織，煥然革新了！

這個計劃，固極完備，然而實在行不通嗎？一、生產的東西和消費的東西，如何分別清楚說，這是關於消費的物，故私人可保留；這是關於生產的物，故當歸公有的？二、如何組織勞動制，計人派役，令國民都勞作

而食公家的糧且工作有勞逸巧拙的不同，如何支配？任各人自選，則人都要舍勞就逸；強人做，則人的能力不同，不將擾亂秩序嗎？即曰派職公平矣，然各人將終身任一職，或輪班做？這是一個紛擾不已的難題。三，挨戶給食，又是十分難的一事，用什麼標準呢？照人派，照工作時間算，或是工作的精粗，和作工的勤怠計？又況各人和各家的需要不是一樣的，且有一切料不到的事體，怎樣預先規定呢？一個大家庭對於各個的支配，已有許多的難處；何況全國全世界呢？並且管理全國人的衣食住，要緊有幹練人才，至公至正，不舞弊；有犧牲精神，這班人才招得到嗎？如此看來，社會主義者所想的大同世界，恐難出現嗎？

社會主義妨害家庭

現在還有一件很重要事，我們當注意的，就是若照社會黨的計劃行

下去，則家庭將受劇烈的影響。家庭是由父母子女組成的；其組成的要點有二：一，夫妻二人；二，子女和父母。今先論夫婦，夫婦二人的締合，固然在愛情，然而這個愛情必須要有一樣護持牠的好東西，爲其畢生締結的練索。這個東西就是利益，希望，奢志。因爲婚姻的宗旨，是爲傳類，是爲制慾。故在實際上，夫妻二人同力操作，常想繁殖財貨，爲子女的幸福，爲展拓自己的家庭。所以雖遇順逆的境況，常被家庭的利益，希望，奢志所維繫，而常渝不變。現在照社會主義的政策，人的勞動受制於威權，所得工資不能儲蓄，不能私有。如是則維繫夫婦愛情的，一件要素物已經剷除，則何必多勞？祇須現在縱吾情慾，一死則分離，何必爲家庭慮？家庭不過爲空洞的紀念，無實跡之羈縻，永久之根本，其絕滅亦自速易，這豈不是一件很危的事嗎？次論父母對於子女

的關係；父母之心，大抵要用自己的財產，養育子女，爲他們謀求生的方法，使他們有傳家的產業。故自己死後，要留產業，爲他們的幸福。除血統關係外，在這個性生的本分上，又加層束縛，以固定家庭的生活。所以子女產後，爲父母者，撫育他們，教育他們，恩愛盡至。今依社會主義的計劃，子女生後，一委之於政府，不復顧問，兒童受學之年，即爲家庭解散之日，父母不能有其子女，子女不能有其父母，這豈不是推翻家庭的毒藥嗎？晨報上登載美國大西洋雜誌上，署名「居住在俄國的一婦人」所作的俄國婚姻制度之廢除，一論上說：「自一九一七年，布爾塞維克黨專權以來，已經視家庭爲資產階級的制度，對之極端憎惡，早存下廢除的心願。所以蘇維埃政府最初的那些命令中，便有一種廢除私生子的規定。將全體兒童的法律地位都成爲平

等的，不論其爲結婚者所生的，抑是未結婚者所生的。中央執行委員會中，有一個女子代表會說：有許多男子們擁着二十個妻子，一星期與這個同居，又一星期與那個同居，每人都生有子女，可是這些小孩子却因負擔不起，全拋棄在街上！現時，俄國約有卅萬無人撫養的孩子！許多共產黨人亦承認這種小孩子數目的增加，實由於家庭制度破壞的緣故！這豈不是一個明証嗎？

社會主義妨害宗教

社會黨對於家庭既演出許多害處；而對於宗教亦何獨不然。蓋其所要推翻者，不但是舊社會，且要打倒舊社會的根本，卽宗教是。宗教是竭力衛護私有權，社會的制度，和秩序的。所以和社會主義立於反對地位。至社會主義者對於宗教，也有許多態度：有要絕對剷除之者，有

持摸稜主義者，且亦有贊成之者。要之大多數社會黨人都是反對宗教的，譁言曰：宗教家假宗教名義，蠱惑人心，製造順民，奴隸人性。誘惑下級社會，不信革命事業。且又假借道德，助資本家以行剝奪勞動者的利益。勞動者在困苦之中，則麻醉以安貧樂道的空言。故吾人當下總攻擊，使宗教不贅存於新社會制度之下！社會主義實現之日，即為宗教破產之期，蓋此時人類既獲幸福，種種愚民的制度，已無存在的日子！社會黨之這種態度，實誤之又誤，蓋未明宗教之為物，而妄施評擊也。宗教為人生不可少的一事，有是人性乃有此宗教。宗教根於人性，言受造的人和造物的主宰，在倫理上的關係。社會黨要改良社會，正當借助宗教，俾勞資兩階級彼此完全照公義和愛德而相待，以免去許多無為的爭鬥。且人生在世，不但活一物質生命，享現世的幸福，

一死而後已。這種人生觀，實在是差的，因為人是有靈的動物，不是只爲肉軀謀幸福，還要爲靈魂計來世的真福；所以社會主義者祇講惟物，其結果自然要排斥宗教，這是一件根本的錯誤！

社會主義階級爭鬥之謬論

又何論那種社會黨都認階級爭鬥爲不能免的一事。馬克斯在他的共產黨宣言上說：「一切過去社會的歷史，都是階級爭鬥底歷史。」故以爲要免去階級爭鬥，第一要破除階級。共產黨要實行這個主張，所以要無產階級的專政。按這個論調，這種行爲，實在是大錯而特錯：因爲社會是一個有機的大團體；一個有機體須要各般不同的部分來組織的；而各部分也有各部分的位置和任勞，不能紛亂的；如是則有機體的生命，才能照常運行；譬如一機器各部分都有各部分的用處。

今因社會上階級不一，要興起爭鬥，以使之平，無異擾亂一有機體，使他待斃。一個機械的器具損亂一小部分，尚且不能出貨，何況社會有機的大團體耶？社會中的階級自然合成，有不期而然之勢，且各階級彼此相維相繫，有互助之要。如此互相統屬，互相調節，而趨赴大造生人的終向。要剷除階級，真如要和人性抗拒，要和人性反對，這是萬萬不能的。

社會主義人類平等之誤觀

還有一事爲社會黨所竭力鼓吹者，是人類的平等。他們所說的平等是權利的平等；以爲人生於自由，存於自由，故於權利一律平等，就是在法律，政治，經濟上，人類有平等的義務和權利。且謂性生的不平等，也不能存在；所以男女平等，自由戀愛。婚姻制度足以約束人之自由

平等的，也在廢除之列。

社會黨說人都是平等，若僅以靈明的性體論固自然的。蓋人內體之組織同，所赴的終向同，且也同爲造物主所造的。又以具體的事實言，人的根本權利，也是一律平等的。甚麼是根本權利？譬如生命的權利，保存肢體的權利，身體康健的權利，個人安全的權利，與夫維持這安全必要的方法。推而至於男婚女嫁，組織家庭，保有子女等權利，在法律上也都是一律平等的。至於經濟，政治，社會上的種種權利，具體言之，人既因智愚，貧富，地位，教育，環境的不同，而社會上更因階級的天然組成，權利的一律平等，實有不可能的性。且強而平之，也有不能的勢。惟於不完全平等之中，吾人當以愛德爲前提，日去其不平等的距離，使上下相親相愛，故奴隸制之廢除，婦女之尊重，兒童之保護，

勞動者之體恤，都是在具體權利上當有的平等。他若別類權利的不平等出於天然的，或社會的，則無法可以絕去，惟當調節之，和諧之，符合於根本的權利而已。

社會主義婦女問題之妄解

婦女問題，也是社會黨所注重的一事，他們主張婦女解放，經濟獨立，婦女參政，男女平等，社交公開，自由戀愛，自由離婚，取消妓娼，革除妾制等等。此等運動，固有許多好處，凡能足以提高婦女的地位，尊敬婦女的人格，改良婦女的處境，而合於正軌，和道德者，我們皆當贊成。惟男女在社會上各有其權利和義務，若必要強同男女的性，而逸出正理者，這是萬萬不能做的事。至於詳細的討論，本社出有婦女問題小冊，茲不過畧提一句。

社會主義唯物史觀之誤點

社會主義還有一個極大的誤點，就是以人類的歷史，完全集中於物質，故有所謂「唯物史觀」的說。這個唯物史觀，社會家研究馬克斯的學說，從他著作中取出來的社會主義要素，到底馬克斯並不用過這個名詞。甚麼做唯物史觀？就是持社會主義者視爲人類社會和歷史的發達，以及變遷的原因。『物』就是說『經濟』；經濟是歷史底物質條件，社會的基礎構造；從歷史上觀來，除經濟外，還有什麼是物質？所以歷史和社會的物質，唯一的物質——經濟來解說社會和歷史，這是唯物史觀。

這個學說也錯了！物質雖然在人類歷史上，有牠的影響，亦然不過歷史變化的一個物質原因；蓋有其運用此物質而發動的精神原因也。

并且社會的構造，不但在物質，尤在精神。社會不是一個物質的東西，是從有靈的人組成的。有靈的人，有意志，有倫常，有理性；彼此的交際，有信義，有道德。而此等精神原因，正在人類的歷史上，有很大的勢力。且唯物史觀未免太淺視人類的歷史了！因為但範圍在經濟上，而不超然乎物外。人類有現在的生活，和來世的生活；因之亦有現在的幸褔，和來世的幸褔。現在物質的幸褔固然是緊要的；然而來世永遠的幸褔，尤其有大關係的。若祇集中於唯物觀，豈不淺視乎人生嗎？

結論

這篇論說已太長了！煩腦讀者的心神！今吾作一結論罷。社會主義一致的主張：卽在以現社會所有的種種弊病，其源皆在私有財產制度。其矯正的方法，是在以財產共有。至其改私有財產制，爲共有財產制

的程度，則有二種。一則欲舉一切財產無論生產，消費，皆為共有；這個是叫共產主義。一則僅主生產財產為共有，消費財產為私有；這個叫做社會主義。然而社會主義之辦法，也有許多輕重的區別。總之社會主義的要素，是主張一切社會公用的東西歸社會公有；所以否認私人專有一塊土地，一座礦山，一條鐵路，或一個工廠。這些東西都要讓國家專有，國家經營，而為公眾的利益。行了這個集產制，國家當生產和分配工具公有的時候，大家都會有工作，而沒有一個人會過分勞動；大家都必須盡力於社會有益的勞動，而沒有一個人會缺乏生活的必需品。所以行了社會主義後，一切社會公用的東西歸社會公用的制度，可以消滅貧窮，消滅許多因貧窮直接產生出來的罪惡，如教育不普及，放縱私慾，許多惡劣風尚，和許多犯罪的事情！

至論社會主義的社會制度，是承認勞動是人類生活的最重要最可尊貴的功用。所以將來的社會建設在人類勞動的基礎上，而大同之世，乃實現了！

以上吾綜合的語是社會主義的精神；惜這種夢想的計劃，不合於人性，所以終行不通的；私有權是根於人性，是萬萬打不倒的；現在的社會制度，是天然成的，雖有弊病，只要用公義和愛德來調劑，是萬萬不能根本推翻的。社會黨其快覺悟，反其道而行，則庶幾爲人類可得幸福啊？

中華民國十六年七月初版

（社會主義鳥瞰一冊）

（每冊實價七分）



准教主經京南

編著者

青浦徐宗澤

出版者

聖教雜誌社

上海徐家匯

印刷所

土山灣印書館

上海徐家匯

發行所

土山灣印書館

54

282933

(2)

